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Όσιος Νικάνωρ, ο Άγιος της Δυτικής Μακεδονίας 
– Αρχιερατική Θεία Λειτουργία στη Σπηλιά
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Φλωρίνης, Πρεσπών και Εορδαίας

Με την παρουσία πιστών και των τοπικών αρχών τελέστηκε 
την Πέμπτη 7 Αυγούστου, ο Όρθρος και η πανηγυρική 
Αρχιερατική Θεία Λειτουργία στην Ενορία της Σπηλιάς, για την 
ετήσια μνήμη του Αγίου Νικάνορα.

Στις Ακολουθίες προεξήρχε ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Φλωρίνης, Πρεσπών 
και Εορδαίας κ. Ειρηναίος, πλαισιωμένος από ιερείς της Μητροπόλεως.
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Στο κήρυγμά του, ο Σεβασμιώτατος αναφέρθηκε στη μορφή του Οσίου, που με τη 
ζωή του απάντησε στο διαχρονικό ερώτημα, πού βρίσκεται το αληθινό φως.

Ο Όσιος Νικάνωρ, γεννήθηκε το 1491 στη Θεσσαλονίκη. Σε ηλικία μόλις 27 ετών, 
εγκαταλείπει την κοσμική άνεση και επιλέγει να ακολουθήσει το θείο κάλεσμα, 
αναζητώντας το φως του Θεού σε τόπους ερήμου και σιωπής. Δίδαξε τον λόγο του 
Κυρίου στα χωριά της Μακεδονίας, με ιεραποστολικό ζήλο και πατρική στοργή. Η 
πορεία του τόνισε ο Σεβασμιώτατος, τον έφερε στο όρος Καλλίστρατου, όπου επί 
16 έτη αγωνίστηκε με νηστείες, αγρυπνίες και σιωπή, όχι για να τιμωρήσει τον 
εαυτό του, αλλά για να ενωθεί με το φως του Χριστού και να γίνει κατοικητήριο 
της χάριτος.

Κατόπιν θείας αποκαλύψεως και εύρεσης θαυματουργής εικόνας από την εποχή 
της Εικονομαχίας, ίδρυσε την Ιερά Μονή Μεταμορφώσεως του Σωτήρος Ζάβορδας, 
τόπο προσευχής, καταφυγή των θλιμμένων και ιατρείο πνευματικό. Δεν άργησε η 
φήμη του να εξαπλωθεί, πλήθος ανθρώπων έτρεχαν να τον δουν, να ωφεληθούν και 
να γιατρευτούν. Όχι γιατί εκείνος ήθελε τη δόξα, αλλά γιατί το φως δεν μπορεί να 
κρυφτεί. Εκοιμήθη εν ειρήνη στις 7 Αυγούστου 1549 και το άγιο λείψανό του 
εξακολουθεί ως σήμερα να χαρίζει θαύματα και ελπίδα.

Ο Ποιμενάρχης, στην συνέχεια, μίλησε για το «φως του κόσμου», αναφέροντας ότι 
το φως που ο Κύριος προσφέρει δεν είναι απλώς μια ιδέα ή μια διδασκαλία. 
Εξήγησε πως ο Όσιος μας έζησε στη σιωπή και τη μοναξιά των βουνών, αλλά το 
φως που είχε στην ψυχή του ήταν αυτό που έλκυε τους ανθρώπους και τους έκανε 
πρώτον να τον αναζητήσουν, δεύτερον να τον δουν και τρίτον να ωφεληθούν από 
τη μορφή του.

Σήμερα τόνισε, όλοι χρειάζονται φως της Μεταμορφώσεως, όχι το φως που 
εντυπωσιάζει, αλλά εκείνο που καθοδηγεί και ζεσταίνει την καρδιά. Στη Δυτική 
Μακεδονία, το παράδειγμα του Οσίου Νικάνορα πρέπει να εμπνέει και να 
καθοδηγεί. Ο ίδιος δεν αναζητούσε τη δόξα, αλλά τον Θεό. Αποτέλεσμα αυτής της 
πορείας, η ζωή του να παραμένει έως σήμερα φάρος φωτεινός.

Ο Σεβασμιώτατος, ευχαρίστησε τέλος τον εφημέριο του Ιερού Ναού, Αρχιμανδρίτη 
Χαράλαμπο Ζιώγα, για την προετοιμασία της πανηγύρεως, καθώς και όλους τους 
συνεργάτες και εθελοντές για την πολύτιμη συμβολή τους.










